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Этапность детских учебных исследований
Учебное исследование дошкольника, как и исследование, проводимое любым более взрослым исследователем, неизбеж​но включает следующие основные этапы:
- выделение и постановку проблемы (выбор темы исследо​вания);
- выработку гипотез;
-  поиск и предложение возможных вариантов решения;
- сбор материала;
- обобщение полученных данных;
- подготовку материалов исследования к защите (сообще​ние, доклад, макет и др.);
- защиту.
В ходе проведения экспериментальной работы по созда​нию и доработке предлагаемой методики неоднократно было, что для многих педагогов мысль о том, что старший дошкольник способен пройти через все эти этапы, на первый взгляд, кажется сомнительной и даже пугающей. Но эти страхи и сомнения рассеиваются сразу, как только на​чинается реальная работа с детьми.
Отметим, что в целях упрощения, казалось бы, можно со​кратить какой-либо из этапов, но, внимательно посмотрев на сами эти этапы, без труда можно понять, что это не просто существенно обеднит процесс, а сделает его бессмысленным. Таким образом, наша методическая задача формулировалась так - как сделать прохождение каждого этапа доступным для старшего дошкольника.
Первый этап: «Тренировочные занятия»
Предлагаемая методика позволяет включить ребенка в собственный исследовательский поиск на любых предмет​ных занятиях в детском саду. Она рассчитана не только на то, чтобы обучать детей наблюдению и экспериментированию, но включает в себя полный цикл исследовательской деятель​ности - от определения проблемы до представления и защи​ты полученных результатов.
Подготовка и организация занятия
В   комплект включены:
1.     Описание методики.
2. Карточки с символическими изображениями  «методов исследования». Для работы их можно вырезать из цветной вкладки. На тыльной стороне каждой карточки - словесное обозначение каждого метода.
-  «Подумать самостоятельно»
-  «Спросить у другого человека»
-  «Посмотреть в книгах»

-  «Посмотреть по телевизору»
-  «Понаблюдать»

-  «Провести эксперимент»

-  «Получить информацию с помощью компьютера»

-  «Связаться со специалистом»

3. Карточки с рисунками, обозначающими темы возмож​ных детских исследований (примерные тематические картин​ки). Подобный набор карточек несложно сделать, наклеив аналогичные изображения на листочки картона. Но для даль​нейшей работы надо будет подготовить набор карточек с те​мами, ориентированными на изучаемый детьми материал.
Кроме того, для занятия необходимо приготовить ручки, карандаши, фломастеры и небольшие листочки бумаги для фиксации детьми полученной в ходе исследования информа​ции.
Посадим детей полукругом, так, чтобы они видели педагога и лица друг друга. Для этого потребуется несложная конструкция из обычных стульчиков. Можно просто усадить детей полукругом на ковер. Перед ними - небольшой столик, вроде журнального, на котором раскладываются карточки с методами исследования. Объявим детям, что сегодня мы будем учиться проводить самостоятельные исследования так, как это делают взрослые ученые. Не помешает побеседовать с ними о том, что такое исследование и что значит исследо​вать что-либо.
Для того чтобы показать детям, как вести себя на каждом из этапов исследовательского поиска, надо выделить на доб​ровольных началах пару наиболее активных ребят. Желательно подобрать детей энергичных, активных, с развитым интел​лектом, креативностью и хорошей речью. Они вместе с педа​гогом будут выполнять главную работу исследователей от первого до последнего этапа, все остальные на первых заня​тиях будут участвовать как активные помощники.
Примерные тематические картинки
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           Для знакомства детей с методикой проведения учебных исследований 
понадобится 2-3 фронтальных тренировочных занятия. Желательно, 
чтобы на этих занятиях присутствовала половина стандартной группы 
детского сада (12-13 детей).
Выбор темы
Выделенная нами пара детей-исследователей определяет тему своего исследования. Для того чтобы они смогли это сделать, предложим им заготовленные нами карточки с раз​личными изображениями - темами будущих исследований. Карточки с темами лучше всего разложить на столике или ковре и включить всех детей в обсуждение выбора темы.
После короткого обсуждения, направляемого педагогом, дети обычно останавливают свой выбор на какой-либо теме -выбирают ту или иную карточку. При выборе темы надо фик​сировать внимание детей на том, что лучше выбирать что-то особенно привлекательное. Это будет возможно, если предмет исследования позволит применить большую часть методов.
Например, мы можем взять тему «Поведение слона» или «Разработка космического корабля для межгалактических по​летов», но эти темы не дают возможности использовать метод наблюдения и не позволят провести собственные эксперимен​ты. Поэтому на первых тренировочных занятиях лучше ори​ентировать детей на такие темы, которые можно было бы ис​следовать максимально широко.
Тема выбрана. Карточку с ее изображением кладем на се​редину образованного сидящими детьми полукруга, осталь​ные аналогичные карточки нужно пока убрать.
Составление плана исследования
Допустим, дети, выделенные нами в качестве главных участников исследования, выбрали карточку с изображением кролика (морской свинки, черепахи, вороны, воробья и др.). Таким образом, тема нашего исследования - «Кролик». Это будет особенно действенно, если в живом уголке живет кро​лик (черепаха или кто-то еще).
Если живого уголка нет, то мы можем взять тему из об​ласти неживой природы. Например: «Солнце», «Луч света», «Магнит», «Вода» и т.п.
Объясним исследователям, что их задача - получить как можно больше новых сведений о том, что (кто) является предметом их исследования, и подготовить о нем сообще​ние - небольшой доклад. Для того чтобы выполнить эту ра​боту, надо собрать всю доступную информацию и обработать ее. Как это можно сделать?
Естественно, что для детей это сложное, новое дело. Надо рассказать им о том, что существует много способов получения информации - «методов исследования». Естественно, что мы будем использовать только те методы, которые доступны и известны детям. Поэтому на этом этапе очень важно, чтобы педагог подвел детей к тому, чтобы они начали называть их сами.
            Начнем с обычных проблемных вопросов, например: «Что мы должны 
сделать в начале?», «Как вы думаете, с чего начинает исследование ученый?».
 Естественно, что эти вопросы адресуются не только выделенной нами паре, 
но и всем детям,  участвующим в проведении занятия.
В ходе коллективного обсуждения дети обычно называют основные методы: «прочитать в книге», «понаблюдать» и др. каждый такой ответ должен быть обязательно отмечен, назвавшего его ребенка следует непременно поощрить. После того как, например, было сказано о том, что новое можно "знать из книг, положите перед детьми карточку с 
изображением этого метода исследования. Как только названо наблюдение или эксперимент, положите рядом карточки, обознача​ющие эти методы. Так постепенно выстраивается цепочка ме​тодов исследования. Те методы, которые окажутся не назваными детьми, на первых порах следует подсказать.
Опыт показывает, что дети часто называют наблюдение, эксперимент, книгу, компьютер и даже вопросы специалисту, но нередко забывают, например, о том, что надо подумать са​мостоятельно. Это естественно и нормально. Па этом этапе особенно важно такое педагогическое умение, как способность подвести детей к нужной идее - сделать так, чтобы они сами высказали то, что требуется в данной ситуации.
Карточки с обозначением методов исследования, лежащие перед нами на столе (ковре), - не что иное, как план нашего будущего исследования. Но мы их раскладывали бессистемного, по мере поступления предложений от детей. Теперь нам (надо сделать наш план более строгим, логичным и последова​тельным). Для этого вновь обратимся к коллективной беседе с деть​ми. Начнем с вопросов о том, что нам следует сделать в са​мом начале. С чего начать наше исследование? А что делать во вторую, третью очередь и далее.
Вновь дети начнут предлагать самые разные варианты. Подведите их к идее, что сначала надо подумать самостоя​тельно. Если в предлагаемых ими вариантах этого предложе​ния нет, его придется деликатно подсказать. У детей должно сохраняться представление о том, что все они делают сами. Как только с этим все согласятся, подчеркнем это - кладем на первое место карточку с символом, обозначающим дейст​вие - «подумать самостоятельно».
Следующий вопрос - «Где еще мы можем узнать что-то новое о кролике?». Так, отвечая на аналогичные вопросы вместе с детьми, мы постепенно выстраиваем линию из кар​точек: «Подумать самостоятельно», «Спросить у другого че​ловека», «Посмотреть в книгах», «Посмотреть по телевизо​ру», «Понаблюдать», «Провести эксперимент».
Можно немного дополнить арсенал методов, например -получить информацию с помощью компьютера, позвонить по телефону специалисту или маме, папе, бабушке, отправить письмо специалисту по электронной почте и др. Следует по​нимать, что набор методов зависит от наших реальных воз​можностей и только ими может быть ограничен. Чем их больше, тем больше методов, а значит, тем лучше и интерес​нее пойдет работа.
Итак, план проведения исследования составлен. Наши ис​следователи и их помощники - все участники занятия, гото​вы к поиску.
Сбор материала
Теперь, когда наши исследователи определили последова​тельность работы, начинаем собирать материал. Разложенные на ковре карточки есть не что иное как план исследования. Подчеркнем, что он отличается от плана настоящего, про​фессионального исследователя только по форме выражения. Существо дела в данном случае остается единым.
Собираемые сведения можно просто запоминать, но это трудно, поэтому лучше сразу пытаться их фиксировать. Сде​лать это технически несложно, несмотря на то что дети еще не умеют писать. На маленьких, заранее заготовленных лис​точках бумаги (лучше всего для этих целей подойдет бумага из тетрадей в клетку) ручкой сделаем заметки. Это могут быть несложные рисунки, отдельные, уже знакомые буквы или даже специальные, изобретенные детьми на ходу, знаки ■ символы.
На первом этапе проведения работы приходится неизбежно сталкиваться с тем, что потребность письменно фиксиро​вать информацию у детей пока отсутствует. Но по мере учас​тия в занятиях такая потребность у них будет возрастать, а вместе с ней будет расти и мастерство символического изображения фиксируемых идей.
Уже в старшем дошкольном возрасте ребенком активно воспринимается чувственно-образная информация о мире, ко​торая в дальнейшем станет объектом осмысления и изучения. В итоге юный исследователь учится постепенно познавать такую важнейшую характеристику текста, как его логическая структура, последовательность изложения. Используемое на​ми пиктографическое письмо позволяет отразить информа​цию, полученную посредством различных сенсорных каналов ( зрение, слух, вкус и т.п.).
Отражение в пиктографическом письме собственных впе​чатлений ребенка является показателем того, что данное сенсорное ощущение стало предметом осознания, размышления ребенка и, следовательно, приобретает для него значимость, становится ценностью. Материал по исследованию мы соби​раем, используя ряд методов.
Подумать. Например, подумав, приходим к выводу: кро​лик - домашнее животное. Для того чтобы это зафиксиро​вать, нарисуем, например, на листочке изображения домика, человечка и кролика. Домик и человечек будут служить на​поминанием о том, что кролик - домашнее животное.
Следующая идея, например, такая: «кролики бывают боль​шие и маленькие». Отмечаем все это на наших листочках. Большого кролика можно изобразить большим овалом, с при​рисованными к нему ушками, рядом на основе маленького овала можно нарисовать также схематично маленького кролика.
Затем, подумав, дети отмечают, что у кроликов бывают разные окрасы. Нарисовав на листочке несколько ярких пятен (коричневых, черных) цветными фломастерами, ребенок  может закрепить для себя идею «о ярком и разноцветном окрасе кроликов».
Как показывает наш экспериментальный опыт, этих не​сложных значков оказывается вполне достаточно для фикса​ции такой относительно простой информации на короткий срок.
Но идеи могут быть и такими, что их сложно воплотить в изображении, однако выход всегда есть. Например, иссле​дователи пришли к мысли, что кролики могут быть больши​ми друзьями людей. Нарисуем маленького человечка и рядом с ним кролика. Причем подчеркиваем, не надо концентриро​ваться на «правильности» изображения. Старайтесь обучать ребенка тому, чтобы эти значки и символы он делал быстро. I Для этого он должен действовать раскованно и свободно.
Способность изобретать эти символы и значки свидетель​ствует об уровне развития ассоциативного мышления и твор​ческих способностей в целом и одновременно выступает важным средством их развития. Наш экспериментальный опыт показывает, что дети обучаются способности создавать символы для обозначения идей очень быстро и делают это обычно легко и свободно.
Спросить у другого человека. Теперь попробуем настроить   наших исследователей на то, чтобы расспросить других лю​дей. Вопросы можно задавать всем присутствующим детям и взрослым, что на первых порах вызывает большие трудности. Дети объективно, в силу особенностей возрастного развития, эгоцентричны, им трудно спрашивать, им трудно услышать и воспринять ответ другого человека. Эта способ​ность спрашивать и воспринимать информацию должна рас​сматриваться нами как одна из важнейших целей педагоги​ческой работы.
Все мы по собственному опыту знаем, что нередко встре​чаются даже взрослые, которые не умеют спрашивать, не уме​ют слушать и самое главное - слышать других людей. И ес​ли, специально развивая ребенка, мы можем преодолеть его эгоцентризм, то для взрослого это уже практически непреодо​лимая серьезная личностная проблема. Преодоление, смягче​ние детского эгоцентризма является важным этапом подго​товки ребенка к школе, ведь зачастую дети не умеют слушать учителя и друг друга.
Специалисты в области психологии творчества часто под​черкивают в своих работах, что умение поставить вопрос (вы​делить проблему) часто ценится выше умения его решать. Выполняя подобную работу с ребенком, мы должны осозна​вать, что за этими внешне несерьезными «игрушечными» ис​следованиями стоят очень глубокие и в высшей степени важ​ные проблемы развития интеллектуально-творческого потен​циала личности ребенка.
Первое время следует особенно фиксировать внимание детей на том, что в результате расспросов других людей можно узнать что-то совсем новое, неизвестное раньше. Так, например, в нашем случае кто-то может подсказать, что кро​лики в теплых странах живут и в дикой природе. Для закреп​ления идеи нарисуем схематические изображения нескольких деревьев (они будут напоминать нам о дикой природе) и кро​лика.
Узнать из книг. Сложности возникают и с другими источ​никами информации. Например, можно обратиться к книге, но как не умеющему читать узнать из нее что-то новое? Можно посмотреть иллюстрации и попросить помощи у того, кто может прочитать. В ходе занятия кроме воспитателя ре​бенку в этом никто не поможет. Поэтому надо заранее подоб​рать литературу и быть готовым.
Нужно учитывать, что в настоящее время издается боль​шое количество детских справочников и энциклопедий, они посвящены разной тематике, хорошо иллюстрированы, имеют краткие и доступные детям информативные тексты. Для про​ведения учебных исследований это прекрасный источник. Прочитайте нужный текст вслух исследователям и помогите зафиксировать новые идеи.
Наблюдение и эксперимент. Особенно ценны в любой исcледовательской работе живые наблюдения и эксперименты. Возможность их использования может дать и рассматривае​мая нами тема. Кролики не редкость в живых уголках детс​ких садов, и наши исследователи без труда могут понаблю​дать и отметить некоторые особенности поведения животно​го. Можно провести даже эксперименты. Например, боится ли кролик громких звуков и резких движений, любит ли он музыку? Чем он питается и что особенно любит? Ест ли он что-то необычное.
Так однажды в детском саду № 336 г. Екатеринбурга я про​водил открытое занятие. Мы тоже исследовали тему «Кро​лик», и когда дело дошло до экспериментов, мальчик Никита поделился с нами наблюдениями о том, что кролик, живущий у них в живом уголке, ест бумагу. Но ни я, ни дети не отнес​лись к его идее с должным вниманием. И были за это нака​заны.
Как только мы подошли поближе к клетке и стали рассматривать кролика, размышляя, как проводить наши экс​перименты, кролик улучил момент, высунул голову из клет​ки, ухватил листочки с нашими пиктограммами и принялся их быстро жевать. Он съел почти весь наш будущий доклад.
- А я вам говорил!.. - торжествующе сказал наблюдатель​ный Никита...
Отметим, что у дошкольника способность концентрировать внимание не высока. Поэтому работу по сбору информации надо проводить быстро. Если какой-то из методов на начальных этапах работы не идет, не страшно - можно не акцентировать на этом внимание. Помогите ребенку сгруппировать то, что он уже имеет. Очень важно поддерживать темп, чтобы работа шла на одном дыхании.
Обобщение материалов
Теперь собранные сведения надо проанализировать и обоб​щить. Раскладываем на ковре (или журнальном столике) лис- I точки с собранной информацией так, чтобы их видели все де​ти. И начинаем смотреть, что нового, интересного мы узнали, продумывать, что можно рассказать по результатам проведенного исследования.  На первых занятиях, естественно, надо активно помогать исследователям обобщать полученные раз​розненные данные. Для детей это очень сложная задача.
Но вместе с тем на полученном материале как нигде мож​но развивать мышление и творческие способности ребенка. Во-первых, выделим главные идеи, отметим второстепенные. Затем можно попытаться дать определения некоторым основ​ным понятиям. Эта работа по своей мыслительной сложности ничем не отличается от работы настоящего ученого. Иным является лишь степень «новизны» самих фактов.
Дети, благодаря объективно существующему у них высоко​му уровню «наивной креативности», легко справляются даже с этими очень сложными задачами. Так, на мою просьбу дать определение домашнему гусю начинающий исследователь, пя​тилетняя Настя Колоскова из ГОУ № 1611 г. Москвы, без за​минки ответила: «Гусь - это утонченная деревенская птица», Конечно, можно сказать, что это неточное определение, но нельзя не согласиться и с тем, что ребенок выполнил постав​ленную задачу.  Мысленно схвачено самое важное. Дети не отягощены грузом определений классиков, поэтому на вопрос э том, что это, они отвечают смело, легко и обычно точно, во всяком случае, уточнить, конкретизировать определение ребенка всегда можно, а вот научить его смело высказывать свои определения - очень важная задача дошкольного обучения. Без этого всякая дальнейшая работа будет существенно усложнена.
Презентация итогов исследования
Как только информация обобщена, игру надо продолжить. 1етей располагаем полукругом, как описано ранее, только до​бавляем перед выступающими маленькую трибуну или пюпитр. Наденем на исследователей академические головные уборы и мантии. Головные уборы можно склеить из картона. Мантии не сложно изготовить из темной (черной, темно-синей или бор​довой) ткани. Вырезать из ткани круг, в центре его сделать отверстие для головы, а по бокам для рук. Эти атрибуты важ​ны, так как они позволят усилить значимость момента, а иг​ровую ситуацию сделают более концентрированной. Наши ис​следователи выступают с сообщением - «Доклад о кролике».
Естественно, что качество представленной информации за​висит от общего уровня развития ребенка. Выступая индика​тором такого уровня, сообщение будет служить и важным средством развития и обучения. Длится первый доклад обыч​но недолго, но с приобретением исследовательского опыта собирается все больше информации, появляется больше де​талей. Доклады становятся более глубокими, развернутыми и обстоятельными.
После выступления исследователей надо обязательно уст​роить обсуждение их доклада, дать слушателям возможность задать вопросы. Процесс обсуждения нуждается в умелом ру​ководстве педагога.
Первое занятие на этом можно считать законченным. Мы познакомили детей с общей схемой деятельности. Теперь нам предстоит долгий, но увлекательный процесс совершенствования. Количество коллективных занятий тренировочного пла​на в нашем эксперименте не превышало трех в каждой груп​пе. Как только вы почувствовали, что дети освоили общую схему деятельности, можно перейти к другому варианту орга​низации.
Второй этап: «Самостоятельные учебные
исследования старших дошкольников»

Подготовка
Нам вновь понадобятся карточки с изображениями тем будущих исследований. Их количество должно равняться ко​личеству детей в группе либо превышать его. Из новых средств потребуется только специальная «Папка исследовате​ля». Она должна быть у каждого ребенка.
Рассмотрим устройство «Папки исследователя».  Как видите, на лист картона формата А4 наклеены не​большие кармашки из плотной белой бумаги. На каждом кармашке схематическое изображение метода исследования. В эти кармашки дети вкладывают свои пиктографические за​писки. На них, как и в ходе тренировочного занятия, будет фиксироваться собираемая информация.
Для того чтобы делать эти записки, каждый ребенок дол​жен получить неограниченное количество маленьких листоч​ков и ручку (карандаш или фломастеры).
Проведение исследования
На этом этапе в активный исследовательский поиск вовле​каются все участники занятия. Каждый ребенок в ходе трени​ровочных занятий познакомился с общим планом действий и потенциально готов к собственному исследованию.
В ходе занятия дети должны иметь полную свободу пере​мещений по комнате. Это надо сразу учесть.
Начинается занятие с выбора тем исследователями. Кар​точки с изображениями «тем» будущих исследований раскла​дываем на столе. И каждый ребенок выбирает себе то, что хочет. Мы уже отмечали, что это занятие может идти авто​номно от обычных учебных занятий. Но, вместе с тем, саму эту игровую технологию можно использовать и на занятиях по развитию речи, природоведению, другим предметным сфе​рам. В этом случае заготовленные карточки с изображениями тем должны быть связаны с кругом изучаемых проблем. 
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«Спросить у другого человека»
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  «Подумать самостоятельно»
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«Посмотреть по телевизору»
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«Провести эксперимент»
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«Посмотреть в книгах»
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«Понаблюдать»
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«Связаться со специалистом»
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«Получить информацию с помощью компьютера»
