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Цель: формирование художественно-творческих способностей. 
Задачи:
- учить умению отвечать на вопросы, правильно строить предложения в рассказе о маме;
- учить проявлять заботу, внимание, желание помогать родным, радовать добрыми делами и поступками;
- выразить любовь к родным и близким
- развивать эмоциональную отзывчивость, творческую самостоятельность, эстетический вкус:
- воспитывать у детей чувство глубокой любви и привязанности к родным и близким.
Материалы и оборудование: макет дерева с ветками на картоне, разноцветные сердечки, клей.
Ход ИОС:
[bookmark: _GoBack]Воспитатель: Дети вы хотите узнать, какой сегодня день и почему сегодня все дарят друг другу небольшие сувениры в форме сердечек.
Тогда слушайте сказку.
Очень, очень давно, в одном сказочном королевстве жили сказочные существа. Какое же королевство может обойтись без своего короля с королевы. Вот и нашим сказочным королевством управляли король Валентин и королева Валентина. Страна эта была очень необычной, все дома и растения были в форме сердечка. Листики, яблоки, помидоры и даже арбузы были в форме сердечка. Дома и сказочные существа тоже имели форму сердечка. Мальчики жили в домах синего, голубого или фиолетового цвета и носили одежду такого же цвета. Девочки ходили в ярких розовых и красных платьях и жили в домах таких же цветов. Всё было хорошо, страна была очень дружная и весёлая. Только одно огорчало короля и королеву, у них не было детей. Как-то раз, в один из солнечных дней, они гуляли по своему саду, расположенному возле замка, и увидели, как с неба падает птица. Король быстро нашёл упавшую птицу. Птица была очень уставшая и при падении она сломала крыло. Валентин и Валентина стали ухаживать за раненной птицей. Птица была очень милой, поэтому Валентин и Валентина дали ей имя Милана. Милана быстро поправилась, ведь её лечением занимались лучшие доктора сказочного королевства. Когда птица выздоровела, она стала гулять в сказочном саду. Недалеко от сада было красивое озеро с прекрасными белыми лилиями. Милане очень нравилось в нём купаться, она разбрызгивала кристальные брызги вокруг. Капельки воды переливались на солнышке, словно драгоценные камни. Прошло время, король с королевой были очень счастливы. Они любили и баловали Милану как свою родную дочь. Один раз, они всей дружной семьёй пошли на прогулку к озеру. Милана стала купаться в озере. Вдруг случилось чудо, из воды вышла прекрасная девушка сказочной красоты. Это была фея. Она рассказала, как злой колдун заколдовал её и превратил в птицу. Она должна была быть в таком облике до тех пор, пока её кто не будь, не полюбит. Милана рассказала, что теперь, когда чары колдуна пропали, её пора возвращаться к себе домой. За доброту и ласку, которой Валентин и Валентина окружили её, за освобождение от злых чар колдуна, Милана одарила их детишками. У Валентины родились дети, четыре сыночка и лапочка дочка. Это событие произошло 14 февраля. В этот день все жители сказочной страны, и соседние королевства были приглашены на пир. Каждому присутствующему в память о таком событии были подарены открытки в форме сердца. Жителям очень понравились открытки, и они стали каждый год 14 февраля дарить их друг другу. Открытки назвали Валентинками в честь короля и королевы, за их доброту и щедрость.
Эта традиция дошла и до наших дней. 14 февраля стали называть День святого Валентина, день всех влюблённых. В этот день дарят подарки с изображением или в форме сердечка. Причем поздравляют не только влюблённых, но и своих друзей, родителей, мы их тоже сильно любим.
Этот день прекрасный повод сделать своим близким подарок. Подарок, сделанный своими руками, приятен вдвойне. Давайте вместе с вами покажем как мы любим своих близких. (дети наклеивают сердечки на дерево).
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